

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1894

Jueves 25 de Octubre

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

Se han recibido los surtidos de géneros para la temporada de *Otoño é Invierno* en el establecimiento de **JUAN MONTANER**, calle del Sindicato, números 2 á 10. 15—15

El planeta Marte

Los habitantes de la Tierra empiezan ocuparse un poco más del cielo: saben que el globo en que se agitan es un planeta que se agita alrededor del Sol, y que los otros planetas hermanos siguen la armonía del sistema solar.

Ahora se habla de Marte: en América como en Europa se preocupan de las recientes investigaciones en este planeta. Se sabe que Marte se aproxima á la Tierra y que los astrónomos han observado recientemente en Marte proyecciones luminosas cuya explicación les hace discurrir.

Se han acordado que hace quince años, estando el planeta muy cerca del nuestro, el astrónomo Schiaparelli de Milán, descubrió unas líneas rectas paralelas que hicieron pensar en canales; y que se agitó la cuestión de la posibilidad de habitantes en aquel globo celeste y la comunicación futura con ellos.

El notable desarrollo de la curiosidad pública se explica fácilmente con las conquistas maravillosas de la astronomía contemporánea y la admirable precisión de los resultados obtenidos. Si, por ejemplo dijésemos que conocemos mejor la completa geografía física de Marte que la de nuestro mismo globo, el lector lo dudaría. Pero si le enseñásemos por medio de un instrumento óptico ó en un mapa, las nieves del polo norte ó del polo sud de Marte, reconocería que no puede hacerse otro tanto con la Tierra. Esto es ya mucho, pero podemos enseñarle algo más.

No solamente los polos de Marte, sino toda la extensión vecina que los circunda, se conocen mejor que en la Tierra; y no únicamente bajo el aspecto geográfico si que también bajo el aspecto meteorológico. Así, por ejemplo, una de las noches pasadas medimos, en el observatorio de Juvisy la extensión de la nieve polar que cubre hoy el polo sud. El diámetro de aquella nieve es de 650 kilómetros. Se ven liquidarse esas nieves iluminadas y calentadas por el sol, rapidísimamente, cada noche, por decirlo así.

El solsticio de verano corresponde en el hemisferio de Marte al 31 de julio pasado. Actualmente se halla en pleno estío, dos veces más largo que el nuestro. Las nieves continúan fundiéndose y dentro de poco el polo estará libre; no quedará más que un poco de hielo en una extensión conocida, que representa el polo frío á 340 kilómetros del polo geográfico.

Ninguno de estos hechos particulares se han notado en la Tierra, y tal vez los habitantes de Marte lo ignoran si no han podido llegar á sus polos. Y estando el mar libre á fines de estío, se encuentran en mejores condiciones que nosotros para la exploración de sus regiones polares.

Generalmente la meteorología y la climatología de Marte está mejor determinada que la de la Tierra. Mientras leéis estas líneas, ignoráis, y nadie os lo puede afirmar, el tiempo que hará mañana. Pues nosotros sabemos, anticipadamente, casi con seguridad, el tiempo que hará mañana, la semana ó el mes venideros, en esta ó en aquella región de Marte, exceptuando el invierno sabemos que hará buen tiempo. No se ve una nube durante el equinoccio de primavera, ni en el de otoño en las zonas ecuatorial y templada, ni en la circumpolar. Cuando no se puede sacar un plano de Marte con el telescopio, el obstáculo no proviene nunca de la atmósfera de Marte, siempre límpida y transparente, sino de la nuestra, tan frecuente nebulosa y agitada. Todas las figuras geográficas, mares, costas, islas, penínsulas, ríos y canales, están señaladas con precisión; sabemos anticipadamente cual es la región que pasará por el campo de la lente, y la duración de la rotación del planeta es sabida con la aproximación de un centésimo de segundo! Es de 24 horas, 37 minutos, 22 segundos y 65 centésimas.

Sabemos que el año de Marte es de segundos 59.355.041, esto es, de 686 días, 23 horas, 30 minutos y 41 segundos. Pero como aquel globo gira alrededor de sí mismo un poco más lentamente que el nuestro, el año de Marte es únicamente de 668 días. Efectivamente, el calendario de los habitantes de Marte se compone de dos años consecutivos de 668 días

y de un año bisiesto de 669. Como el nuestro, el año de Marte no tiene un número igual de días. Lo mismo que aquí, han debido reformar el calendario más de una vez, sin dejarlo exacto.

Pero hay que esperar que si no son estúpidos como nosotros, que llamamos 7.º, 8.º, 9.º, y 10.º á los meses del año 9.º, 10.º, 11.º y 12.º; que no sabemos ponernos de acuerdo; porque Rusia no llega al 1.º de enero, sino cuando el resto del mundo civilizado está en el 13; que tenemos tres clases de días; el civil, que principia á media noche; el astronómico, que comienza al medio día siguiente, y el náutico, que inicia el medio día precedente; que no tenemos ninguna hora exacta, porque se cuentan por un meridiano convencional; y que no hemos podido aun entendernos para tener un meridiano único. La humanidad de Marte, estando probablemente más adelantada que la nuestra en su edad planetaria, debe ser un poco más razonable y menos preocupada de los prejuicios de frotera, de lengua, de aduanas, de rivalidades nacionales, etc. Sin duda, no forma desde hace tiempo más que una sola é idéntica unidad.

Una de las observaciones más curiosas que se han hecho de aquel mundo vecino (aparte los canales) es la de las proyecciones luminosas. Se ha dicho que tales proyecciones se mostraban en la orla del disco, hacia afuera. Esto no es exacto; se ven en la línea que separa el hemisferio iluminado por el Sol, del hemisferio no iluminado, línea llamada *terminadora*.

No se descubren sino cuando el globo de Marte presenta una fase sensible á lo largo de la línea de límite. Nosotros las pudimos observar aquel día en Juvisy. Es una ligera dilatación, un engrosamiento ó prominencia sobre la línea *terminadora*, semejante á la que se observa en alguna fase de la Luna: el Sol ilumina antes de salir ó después de ponerse alguna cima de montaña, cuya base queda oscura, y en esta cima aparecen, tal vez, como puntos luminosos destacados del disco. Las imaginaciones un poco impresionables han hablado á este propósito de bosques incendiados, de señales especiales de los habitantes de Marte á los de la Tierra.

La posibilidad de estar habitado actualmente Marte por una especie humana más inteligente que la nuestra se presenta como una conclusión naturalísima de las observaciones. Se puede puramente admitir, sin temor de incurrir en heresia científica, que los canales de Marte, son ríos rectificadas para la mejor distribución de las aguas que han llegado á ser escasas en el planeta.

En el caso de la proyección luminosa sobre la línea *terminadora* la iluminación solar de las cimas de las altas montañas basta para dar la explicación. Lo que hacia difícil admitir esta explicación era la altura de 60.000 kilómetros, encontrada por un astrónomo, de los puntos luminosos. Comprobado el cálculo, no se han encontrado más que 4.500 metros. Aquellas montañas no son, por lo tanto, más altas que el Mont-Blanc.

Se ha notado además que las proyecciones luminosas se descubren cada vez que el planeta se hallan en las mismas condiciones de iluminación solar respecto de la Tierra; se observaron en 1890, 1892 y 1894. La región en que aparecen en una especie de isla llamada Noachis; otra se llama Esperia, y la tercera, Tempe. Según todas las apariencias aquellas altas montañas están cubiertas de nieve.

La época en que los habitantes de Marte se podrán comunicar con nosotros no ha llegado todavía ó bien ha pasado ya. Todos los estudios cosmológicos concuerdan en presentarnos aquel planeta como anterior al nuestro, porque está más lejos del Sol; porque ha recorrido más rápidamente la fase de su vida astral y porque es menor y más ligero. Es imposible imaginarnos la forma de los seres allí vivientes; pero también no es imposible pretender, por otra parte, que las fuerzas de la naturaleza que son allí las mismas que aquí, y que se ejercen casi en las mismas condiciones (atmósfera, clima, estaciones, vapor de agua, etc.) hayan sido esterilizadas por un milagro perpetuo, mientras que en la Tierra la copa de la vida desborda en todas partes y que la fuerza generadora de los seres rebasa en todas partes inmensamente la producción real y durable. Sea cual fuere la forma de la humanidad de Marte, estos hermanos del Cielo deben sernos superiores, por muchas razones. La primera es que sería difícil á una especie humana, ser menos inteligente que la nuestra, ya que nosotros no sabemos gobernarlos, gastando las tres cuartas partes de lo que pagamos en mantener soldados. Europa solamente gasta para esto ocho mil millones anuales, 22 millones diarios, y como no puede hacer

frente á estos gastos con sus recursos normales tiene que hacer empréstitos, hallándose actualmente con una deuda de 121.000 millones. Sin hablar de los demás este ejemplo basta para dar una idea de nuestro estado de barbarie y estupidéz.

La segunda razón es que el progreso es una ley absoluta á la cual nada resiste. Si, pues, los habitantes de Marte han comenzado por la infancia, los siglos les habrán dado la edad de la razón, y su estado actual puede representar el de nuestra humanidad dentro muchos millones de años. Una tercera circunstancia á su favor es que están mejor colocados que nosotros para separarse con facilidad de la pesada materia. En Marte, la densidad de un metro cúbico de agua, de tierra ó otra cosa no es más que los siete décimos de la de aquí y el pesotrentay ocho céntimos; un kilogramo transportado á Marte no pesa á más que 376 gramos, y un hombre ó una mujer cuyo peso fuera 70 kilos no pesaría allí más que 36. Por otra parte, los años son dos veces más largos que en la Tierra. Finalmente las condiciones climatológicas, parecen allí mucho más agradables. Todo esto son ventajas para los habitantes de Marte.

Si han tenido la idea de dirigirnos señales, no ha sido únicamente ahora. No hay ninguna razón para que ellos lo hayan pensado al mismo tiempo que nosotros y nos hayan contestado. Tal vez lo intentaron hace dos ó trescientos mil años, antes de la aparición del hombre, entiendo de los osos de las cavernas. Tal vez se dirigieron á nuestro planeta un tiempo del ignodon y del dinosaurio. Tal vez no hace más de trescientos mil años que han vuelto á empezar. Nohabiendo ninguna señal de vida, habrán pensado ó que los habitantes de la Tierra no existían ó que se ocupaban en otras cosas y no en el estudio del Universo y de la investigación de verdades eternas. Esto era verdad ayer... y todavía lo es hoy.

CAMILO FLAMMARIÓN

Vers la joie

Un corresponsal de París emite el siguiente juicio sobre la obra de Richepin, que acaba de estrenarse en la Comedia francesa.

Vers la joie es una comedia de cinco actos y en verso, que se ofrecía al público, no solamente con el interés de toda obra nueva, sino con otro singular atractivo. Got, el insigne actor, el decano de la *Maison de Molière*, que se jubilará el 11 de Diciembre, debía hacer con uno de sus papeles—el del pastor *Bibus*—la postera de sus admirables creaciones. La *réclame* no podía ser mayor. ¡Lástima grande que Bertrand y Gailhard no hubieran podido utilizarla también para su *Otelo*!

Era imposible, por lo tanto, que se demorara el estreno de la obra, si se había de contar con Got. Cedió, pues, su puesto el antiguo repertorio, cedieron los suyos las acuarelas *fin de siècle* de *Cabotins* y los cuadros de historia de *Severo Torelli*, y ya todo fué *Vers la joie*... hasta anoche, pues Claretie, Richepin, Got, cuantos se interesaban por el éxito, en fin, estuvieron á punto de tener que exclamar: ¡mi gozo en un pozo!

Este Richepin es singular. Sus obras, consideradas en conjunto, marean como los cristales de un kaleidoscopio iluminados vivamente. ¡Cuántas impresiones opuestas! Desde los clasicismos de *Monsieur Scapin* á los romanticismos de *Nana Sahib* y á los neologismos y barbarismos, si se me permiten estas palabras, de *Les blasphemes* y *La chanson des gueux*, ¿cuántos abismos hay?

Su última obra, la que se estrenó anoche, confirma nuestra opinión. Richepin la llama *cuento azul*, y es... ¡cualquiera dice fácilmente lo que es! Ya parece una opereta, ya una obra de magia, ya una comedia simbólica... «La acción—dice el autor de *Le fibustier*, en un cuarteto que escribió al frente del manuscrito—ocurre en el país de las canciones populares en el tiempo de las leyendas, pero se desarrolla en Francia, época actual, por lo que se refiere á los sentimientos y á las palabras.»

Y de esta mescolanza resultan las inverosimilitudes más extrañas y los más estrambóticos anacronismos. Claretie se volvía loco este verano para arreglar los figurines. En el primer acto, por ejemplo, un personaje deb á salir vestido de *Hamlet*, otros con los trajes de los médicos en tiempo de Molière, otros con los bordados uniformes de los diplomáticos contemporáneos de Metternich.

Todo esto hubiera sido admirable si la obra hubiera gustado; pero la verdad es que el famoso cuento azul del celeberrimo poeta no ha obtenido más que un *succés d'estime* á lo sumo. El público se aburría anoche soberanamente,

sobre todo durante los tres primeros actos, que son *eternos*.

La sensibilidad pesimista, y en cierto modo pelante, de nuestros jóvenes psicólogos se cura indefectiblemente con la vida del campo, el trabajo, el amor legítimo y el cumplimiento del deber.

La moral de este *cuento azul*, que se encierra, sobre poco más ó menos, en las frases que acabamos de escribir, es muy sana y muy simpática, sin duda; pero su desarrollo escénico, aunque más original que la idea, se siente de una lentitud extraordinaria, y, aún á veces, de una vulgaridad notoria.

Trátase de un Príncipe, próximo pariente de los que han difundido por Europa y América las más alegres melodías de Lecocq y de Audran, á quien adoran sus fieles súbditos y á quien no deslumbra la corona que van á ceñir sus sienes.

Y este Príncipe, sin ilusiones y sin gustos para nada, que está á punto de caer en su corte entre los pérfidos lazos de cierta *Arabella*, su profesora de Psicología, recobra todo el vigor de su juventud y todos los encantos de la vida y todos los prestigios del poder, en el seno de los campos, donde entrega su corazón y su mano á una gentil pastora.

Disuélvase, como recetan los médicos, esta insignificante fábula en cinco actos interminables, y se comprenderá que el público, aun elogiando los versos brillantes, los primores de dicción y las pintorescas escenas que de cuando en cuando seducen y distraen, no se dejara *convencer* anoche.

Para la interpretación hubo unánimes aplausos. Got fué objeto de un triunfo personal muy grande.

Mad. Baretta, Mad. Pierson, Mlle. Fremaux y MM. Le Bary, Coquelin *cadet*, Leloir y Paul Monnet, justificaron una vez más la fama de que goza aquella compañía, la primera del mundo.

La enfermedad del Zar El mal de Bright

La dolencia que como dijimos, tiene al Zar postrado y á las puertas de la muerte, es la *nefritis crónica*, padecimiento conocido por el nombre de *mal de Bright*.

Esta enfermedad, que actualmente preocupa al mundo entero es una inflamación crónica que destruye poco á poco los riñones, órganos encargados de filtrar nuestra sangre y depurarla, quitándole las impurezas y los venenos que se desprenden de la nutrición.

Cuando el filtro se halla en buen estado, permite que circulen aquellas materias, pero es impermeable para la albúmina; cuando el filtro no funciona porque las mallas de su tejido están obstruidas, los venenos no se eliminan debidamente, y en cambio la albúmina pasa á la orina, en la cual pueden encontrarse cantidades de 20 y 25 gramos cada veinticuatro horas.

La vida sedentaria, la gota, el frío, el exceso de trabajo intelectual y la *influenza* son causas determinantes y predisponentes á las que un Soberano puede sustraerse con más dificultad que cualquier otra persona.

Durante algún tiempo, la enfermedad permanece como en incubación; pero cuando se manifiesta es con síntomas insignificantes, al parecer, dolores en los riñones, hemorragias por la nariz en las primeras horas del día, palpitations del corazón, hormigueo y calambres en las piernas sensación de frío en la piel, entorpecimiento de uno ó dos dedos de la mano, que se quedan como muertos, debilidad de la vista y del oído, dolores de cabeza y sofocaciones.

Además, el estómago no dirige bien, hay vómitos, por la noche se hinchan las piernas abúltanse los párpados y palidece la cara, y entonces se presenta la albúmina.

Esta enfermedad puede curarse, pero el caso del Emperador de Rusia es de los más graves, de los que tienen remisiones y mejorías engañosas, después de las cuales el padecimiento vuelve á tomar la ofensiva.

A veces se sucumbe de una congestión pulmonar, de una apoplejía; pero en la mayor parte de los casos, produce la muerte la *uremia*, es decir, el envenenamiento de la sangre por la orina, por las *ptomains* y *toxinas*, que ya no son eliminadas de los riñones.

El envenenamiento va acompañado unas veces de convulsiones, otras de delirios, ya de violentas alteraciones de la respiración; luego llega el coma, y después la muerte.

Algunos médicos franceses dicen que los síntomas de que da cuenta el telégrafo no concuerdan con los generales de la *uremia*, y

opinan que en la enfermedad del Zar hay algo de misterioso.

El eminente doctor Germán Sée recuerda haber visto en 1867 al futuro Emperador de Rusia, que entonces era Zarevitz, acampando á su padre en el baile que se dió en el Hotel de Ville, en honor de los Soberanos que acudieron á la Exposición Universal.

—«Era yo médico de servicio—refiere—en aquella hermosa fiesta, y aún me parece estar viendo al Emperador de Rusia aclamado á su entrada en el salón de baile, en compañía de sus dos hijos: el más joven era el futuro Gran Duque Alejo; el otro, el mayor, un mozo de diez y ocho años, vigoroso y arrogante, de hermosísima presencia. ¡Aquel mancebo era el futuro Alejandro III, el Soberano á quien tanto debíamos respetar y querer; el mismo que hoy, á los cuarenta y seis años, se muere de consunción!...»

Estafa

en el cobro de patentes

El delegado de Hacienda de Madrid, D. Ernesto Boneta, sospechaba que en el Negociado de patentes de la contribución industrial se venía cometiendo una irregularidad.

Adoptó las oportunas medidas y pudo comprobar que sus sospechas no eran infundadas.

Con el mayor sigilo, y con un celo y actividad dignos del mayor elogio, el Sr. Boneta tomó sus precauciones, y, una vez en posesión de las pruebas del delito, hizo comparecer á su presencia á dos cobradores del recaudador de la zona cuarta, llamados Herranz y Girón respectivamente, quienes, al parecer, se hallaban en combinación con el Sr. Villalba, oficial cuarto de Hacienda, encargado del Negociado de patentes.

El medio de que se valía para cometer la estafa era el siguiente:

Los cobradores recogían el certificado con la cantidad que debía hacer efectiva el industrial á quien se expedía, y en el talón que quedaba en la oficina se hacía constar una cantidad inferior á la que cobraban, repartiéndose entre los tres que hacían tal enjuague la diferencia, con lo cual se defraudaba á la Hacienda; pero ahora que el delito ha sido descubierto resulta que el estafado es el recaudador de la zona, á cuyas órdenes estaban los cobradores Herranz y Girón, pues tendrá que ir abonando las cantidades á que ascienden las diferencias.

El Sr. Boneta, después de hacer el oportuno atestado, escribió al gobernador pidiéndole dos agentes de Policía secreta, de los que se valió para la detención de los tres culpables, á los que puso á disposición del Juzgado de guardia, acompañando al atestado uno de los certificados que probaban el delito y otros documentos.

El Juzgado dispuso que los Sres. Villalba, Herranz y Girón ingresasen en la Cárcel-Modelo.

El delegado de Hacienda conferenció después con el ministro del ramo, á quien desde un principio había dado cuenta de sus pesquisas, y ofició además al recaudador de la zona, manifestándole lo ocurrido.

Hasta ahora solo asciende á 500 pesetas la cantidad defraudada; pero conforme vayan recogiendo certificados de los industriales á quienes se expedieron, y confrontándose con los talonarios, se teme que sea bastante considerable el total de la estafa.

Academias militares

Se ha publicado la siguiente real orden en el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*:

«Excmo. señor: Modificada la segunda enseñanza por real decreto fecha 16 de septiembre próximo pasado, se hace indispensable dictar nuevas disposiciones que establezcan los conocimientos que, de los que aquella comprende, deben exigirse en lo sucesivo para el ingreso en las Academias militares.

La duración que hoy se asigna á este período de la enseñanza y el establecimiento de un límite mínimo de edad para el ingreso hacen temer que, de exigirse todos los estudios que comprende y después una preparación larga y difícil, pudiera llegar el caso de encontrarse algunos aspirantes excedidos del límite máximo de edad que los reglamentos imponen antes de estar en condiciones de presentarse á exámenes en una Academia militar.

En vista de estas consideraciones, y teniendo en cuenta que el referido real decreto divide la segunda enseñanza en dos partes: la primera, de conocimiento de cultura general, indispensables á todos, y que se distribuyen en cuatro años; y la segunda (subdividida en dos grupos), de estudios preparatorios, que los unos no son de aplicación directa para el militar, y los otros figuran con toda extensión en los respectivos planes de estudio, el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino se ha servido disponer lo siguiente:

1.º En lo sucesivo, y tan pronto como los institutos de segunda enseñanza expidan el certificado de estudios generales que establece el art. 57 y los adicionales del Real decreto de 16 de septiembre último, se exigirá éste para el ingreso en las Academias militares; pudiendo substituirse por los de aprobación de todas

las asignaturas, que, según las disposiciones vigentes, dan derecho al examen de conjunto del referido grupo de estudios generales.

2.º El título de bachiller, según el plan antiguo, ó los certificados de aprobación de todas las asignaturas que le constituyan, surtirán los efectos que hasta hoy, mientras haya alumnos que se hallen en posesión de ellos.

3.º Quedan subsistentes las prescripciones que rigen relativas á la exención de estudios de segunda enseñanza, de que hoy disfrutaban los individuos de tropa que pretendían ingresar en las Academias militares.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 17 de Octubre de 1894.—*Lopez Dominguez.*»

POR CORREO

Paris 21.—*Hiroshima*.—Ayer, en la Cámara de los pares, el conde Ito espuso las medidas que había adoptado el gobierno para atender á los gastos de guerra, defendió al Japón de la acusación de haber precipitado las hostilidades y leyó la correspondencia que había mediado con el gobierno de Pekin antes del rompimiento. La Dieta aprobó por unanimidad la continuación de la guerra y ha aprobado hoy un proyecto de ley autorizando al gobierno para hacer gastos extraordinarios en cantidad de 150 millones, de los que 100 millones serán cubiertos por un empréstito.

Paris, 21.—*Copenague*.—En un telegrama particular se anuncia que el Emperador de Rusia ha recobrado algo el apetito; pero que la situación del enfermo no se ha modificado.

Paris, 21.—*Vorsovia*.—Se ha confirmado la noticia de que la enfermedad del gran duque Jorge hace terribles progresos y que la Emperatriz de Rusia se halla tan penosamente impresionada, que se teme por su razón.

Paris, 22.—*Londres*.—A las doce de la noche se ha recibido un telegrama de San Petersburgo, en el que se anuncia que el Czar ha esperimentado una ligera mejoría.

Francfort-sur-Mein.—El Congreso socialista ha elegido presidente á M. Singer Schwartz y adoptado la jornada de ocho horas para sus tareas.

Constantinopla.—Alighal Bajá ha sido nombrado embajador de Turquía en Viena.

Paris 22.—*Bruselas*.—Tres católicos y un liberal han sido elegidos en Nivelles. M. Burlet ha sido derrotado.

La Cámara se compondrá de 104 católicos, 19 liberales y 29 socialistas y radicales.

Paris, 22.—Con motivo de la gravedad del Czar de Rusia, se ha suspendido en la embajada de España el banquete que debía celebrarse hoy en honor del señor Moret.

Este ha celebrado una conferencia con el presidente del Consejo y ministro del Interior M. Dupuy.

Paris, 22.—Se conocen ya los resultados completos de las elecciones generales verificadas en Bélgica.

La victoria ha sido completa para el partido católico, que ha triunfado en toda la nación, á excepción de Lieja, donde el triunfo es para los socialistas.

Paris, 22.—Los periódicos dedican casi todas sus páginas á la salud del Czar de Rusia, cuyo fatal desenlace se teme de un momento á otro, dados los informes pesimistas que se reciben de Livadia y la ninguna esperanza que abrigan los médicos que asisten al imperial enfermo.

No obstante su estado de gravedad las últimas noticias son más tranquilizadoras que las del día anterior.

En un despacho de esta madrugada se dice que Alejandro III ha experimentado una ligera mejoría. En otro despacho posterior se confirma aquella noticia, diciendo que el emperador durmió mejor, tomó algún alimento con mayor apetito que de costumbre desde que está enfermo y permaneció algunos momentos levantado mostrándose bastante animado.

Todas las altas personalidades y corporaciones de Paris, entre otras el sindicato de la prensa, han dirigido expresivos telegramas á Livadia, interesándose por la salud del Czar.

Paris 22.—Se confirman las noticias que comunico en mi telegrama anterior respecto á la salud del Czar, anunciándose, no obstante, que el estado del enfermo no ha sufrido modificación.

El estado de la Czarina continúa revistiendo gravedad. Su impresión ha sido fuerte y penosa por la enfermedad de su augusto esposo, que se teme degenerare en demencia su repentina enfermedad.

No son más lisonjeras las noticias de la enfermedad del gran duque Jorge que parece que se agrava por momentos haciendo terribles progresos el mal.

Tampoco ha mejorado la gran duquesa Xenia, cuyo estado era en extremo delicado por las causas que ayer telegrafíe.

El interés público es general por la salud del Czar y de la familia imperial.

Paris 22.—No se han confirmado las noticias telegráficas de origen inglés, dando cuenta de haberse librado una gran batalla en las riberas del Yalu entre chinos y japoneses, habiendo sido rechazados estos últimos.

Como no hay noticia alguna de carácter oficial que confirme la supuesta batalla, créese que si hubo tal encuentro entre los ejércitos beligerantes, habrá sido alguna ligera escaramuza al practicar un reconocimiento los japoneses.

Sea cual fuere el resultado de este encuentro si lo hubo no se le concede ninguna importancia.

Asegúrase que la escuadra japonesa continúa explorando el golfo Petchili y que no tardará en establecer el bloqueo de dicho golfo.

En un despacho de Shanghai se dice que dos cruceros chinos, *Ting-Yuen* y el *Chen-Yuen*, sostuvieron un vivo cañoneo contra la escuadra china del Sud, confundiendo, por un lastimoso error, con la escuadra japonesa.

Paris 22.—Entre los diferentes rumores que circulan más ó menos novelescos acerca de la salud de Alejandro III de Rusia, circula el siguiente que telegrafio á título de curiosidad.

Fundado tal vez en la baja que han experimentado los valores bursátiles, dicese que en San Petersburgo se afirma que el Czar falleció el viernes último, después del casamiento del príncipe heredero con la princesa Alicia de Hesse, celebrado el día anterior en Livadia.

Añádese que la muerte del Czar permanece en secreto, no habiéndose divulgado aun entre el pueblo ruso.

No hay hasta ahora indicio alguno que dé carácter de verosimilitud á este rumor.

Paris 22.—Con motivo de la gravedad de las noticias de Rusia se han suspendido los banquetes oficiales que se estaban disponiendo en honor del Sr. Moret, tanto en la embajada de España como en el ministerio de Negocios Extranjeros.

—En los círculos políticos se hacen, naturalmente, multitud de cálculos y previsiones acerca de la campaña parlamentaria que mañana empezará.

Predomina la creencia de que la interpelación anunciada sobre política general evidenciará las fuerzas de la mayoría en ambas Cámaras.

Mercados

Paris 22.—Cotizaciones en los mercados de:	
Amberes.	Cafés . . . fr. 92'00
Hamburgo.	Azúcares . . . » 10'10
	Petróleo . . . » 4'87
Magdeburgo.	Azúcares . . . » 10'05
Burdeos.	Cacaos . . . » 68'00
Marsella.	Trigo . . . » 12'25
Nueva York.	Trigo . . . » 56'75
	Petróleo . . . » 5'15
Buenos Aires	Cambio del oro » 336'50

NOTICIAS

De las Provincias:

Dicen de Málaga que ha sido identificado el cadáver del sacerdote recientemente descubierto en la sierra de Ronda.

De las investigaciones practicadas por la justicia resulta que el muerto estaba ciego, era de edad muy avanzada y vivía en la mayor miseria.

Acosado por la necesidad, salió á recorrer los pueblos inmediatos á Ronda, con objeto de recoger algún donativo con que comer, diciendo misas.

Solo el inválido, se arriesgaba por caminos casi intransitables; y así fué como se despenó en la hondonada de Benajoao.

La noticia de la desgracia acaecida al infeliz ha producido consternación en la comarca, extrañándose que le hubieran dejado en tal abandono quienes tenían el deber de protegerle y auxiliarle.

Un obrero yinícola de Málaga se ha vuelto loco, á consecuencia de no poder dar de comer á su familia, por haber sido despedido de su trabajo.

Al llegar á su casa arrojó por el balcón á un niño de tres años, hijo suyo. La criaturita murió destrozada.

La madre, al presenciar la escena, cayó presa de un ataque epiléptico.

Se está gestionando en aquella ciudad el indulto de los cuatro reos de Coin, sentenciados á muerte como autores del asesinato y robo del cura de aquella población.

En Málaga ha sido asesinada una joven casada, hallándose el marido ausente, por un individuo que la requirió de amores inútilmente. Este la amenazó con matarla si no accedía á sus pretensiones, pero la honrada mujer resistió tenazmente para salvar su honra, recibiendo del sátiro un pistoletazo que le causó la muerte.

El premio mayor del último sorteo de la lotería nacional, que ha correspondido á Málaga, está repartido entre muchas familias de aquella localidad.

En el río Mixo, cerca del pueblo de Rezo (Orense) se embarcó en un barquichuelo, que

arrastró la corriente del río, un sugeto, y para no caer en un peligrosísimo remolino, se arrojó al agua queriendo ganar la orilla, y murió ahogado.

Para tratar de la instalación de una tienda asilo en Burgos se reunieron los directores de los periódicos locales en el ayuntamiento, invitados por el alcalde, quien manifestó que la corporación municipal ha acogido con entusiasmo el proyecto, acordando dar gratis el local y una subvención, relacionada con las necesidades de dicho establecimiento benéfico, y también con las muchas obligaciones que pesan sobre el municipio.

El domingo se celebrará una reunión, en la que estarán representadas todas las clases sociales, para tratar de tan importante asunto.

Una estatua á Martínez Campos: Se ha constituido en la capital de la gran Antilla una comisión gestora, compuesta de personalidades muy caracterizadas, tanto insulares como peninsulares, y encargada de promover y realizar una gran suscripción popular, para erigir un monumento y estatua al ilustre pacificador, en el nuevo y hermoso jardín construido por iniciativa del actual alcalde municipal de la Habana, en los antiguos terrenos del Campo de Marte.

Vazquez Varela ha publicado un folleto titulado «Mi justificación». En él publica cartas de la desdichada Antonia López Piñero, en las cuales habla de sus ideas de suicidio. Además el procesado dice que se encuentra solo, sin dinero y abandonado de todo el mundo, y termina pidiendo justicia y caridad.

De la Capital:

Cuando al parecer el tiempo se había serenado alejando del ánimo de nuestros labriegos la esperanza de obtener las beneficiosas lluvias que se necesitan para que empiece con buenos auspicios la futura cosecha, el día de ayer amaneció nublado, permaneciendo en tal forma durante todo el día, aunque sin otra novedad que las evidentes señales de lluvia que podían observarse.

Ayer observamos, y no fué con satisfacción, que se estaba practicando una poda en el álamo gigantesco que hay inmediato á la fuente del Teatro, árbol que cuenta algo más de cincuenta años de edad y cuyo tallo central ha sido tronchado dos veces por el huracán.

La poda que vimos consistió en cortarle, no lo seco y mortecino de las ramas, sino troncos y ramas vivas, según lo probaba el grueso montón que había en el suelo.

A qué propósito obedece esta operación no pudimos sospecharlo.

A propósito de arbolado, tenemos con placer en el *Liberal Palmesano*, que el alcalde accidental señor Guasp acaba de girar una visita de inspección al que existe en los paseos, en varios puntos de Palma y en los caminos de Ronda.

De las investigaciones practicadas, según el mismo colega, resulta que hay que reponer por cuenta del Ayuntamiento unos 200 árboles, á cuyo efecto se han dado las órdenes correspondientes, faltando unos 200 cuya reposición pertenece al Estado, los cuales han sido ofrecidos por el señor Guasp al señor Estada Jefe de Obras Públicas de esta provincia para que disponga su siembra y distribución.

El señor Guasp merece los más sinceros elogios del colega por su actividad en este asunto y también los nuestros.

El día de Difuntos se estrenará en la iglesia de San Jorge, del caserío de este nombre cuyo vicario es D. Pedro Antonio Font y Monteros, un rico terno de seda, negro, con adornos de oro que ha sido confeccionado últimamente con aquel destino.

Leemos en uno de nuestros colegas que el alcalde accidental ha dictado las órdenes más severas para evitar la venta de la carne de cerdo que no haya sido antes debidamente inspeccionada y además ha advertido á algunos vendedores que en este asunto dicha autoridad está dispuesta á obrar como delegado del Sr. Gobernador en lo que se refiere á la aplicación de multas y correcciones.

Los desatentados juegos á que se entregan los muchachos de esta ciudad y singularmente los del barrio de Santa Catalina, suelen dar los resultados inherentes á su forma.

Anteayer ocurrió que uno de ellos, entre varios que con él retozaban en una calle del barrio mencionado, recibió en la cabeza dos magníficas pedradas, como diría un estudiante de cirugía, las cuales le causaron dos hermosas heridas que le fueron curadas en la casa de Socorro de San Magin.

En otra calle del mismo arrabal, ayer á las primeras horas de la tarde, jugando varias niñas, no se sabe á qué, una de ellas de seis años, fué derribada ó se cayó y de la caída, sacó roto un brazo que le curó el médico don Miguel Berga.

La verdad, que estos castigos son más duros y más eficaces que no los que se suelen imponer á estos seres irresponsables.

En los exámenes verificados ayer por la mañana en la Audiencia fueron nombrados Procu-

radores los señores D. Juan Bosch y Ginard, D. Jaime Llabrés y Ballester, D. Julián Pi y Carrió, D. Antonio Reinés y Ballester, Don Francisco Riera y Sampol, D. Luis Garau y Muntaner, D. Fernando Palerm y Mari y Don Vicente Prats y Ferrer. Estos dos últimos pertenecen al partido de Ibiza.

Companion el tribunal del Magistrate Sr. Herrera, los abogados Sres. Arias y Caimari y los Procuradores Sres. Zavaleta y Ferrer.

Ahora le ha llegado el turno á la calle de Cererols á la cual se tenía un poco postergada en cuanto al piso, pues se le echan á éste unos remiendos bajo el mismo pié y modelo de los de la calle de San Miguel.

Siempre es bueno eso, aun cuando no resuelve en absoluto el buen estado del piso.

La empresa del Teatro-Circo ha contratado al señor Arbós, ventrílocuo para dar algunas funciones más, habiendo tenido efecto anoche la primera de ampliación.

También ha contratado á la triple señora Simó que se halla actualmente en Barcelona y dará su primera función el sábado.

Comisión Provincial

Sesión del día 23:

Se abrió á las doce de la mañana bajo la presidencia del Sr. Moragues, y con asistencia de los Srs. Marcel, Roselló y Sans dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Tudurí Llinás arrendatario del arbitrio de mercados de Mahón enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad por el que desestimó una instancia que había presentado en solicitud de que se le comunicara por escrito las órdenes que se dictaran relativas al arbitrio que tiene contratado, acordándose que quedara sobre la mesa para que pudiera ser examinado con la necesaria detención.

Accediendo á lo solicitado por el alcalde de Arta, se acordó que por la oficina de Construcciones Civiles, se saque una copia del proyecto de reforma de varios caminos vecinales de aquel término municipal.

En cumplimiento de lo dispuesto por el señor Gobernador de la provincia, se acordó remitirle una relación expresiva de los débitos que tienen los pueblos de esta provincia del ejercicio económico de 1893 ó 94.

Se acordó remitir al Sr. Administrador de Hacienda una relación de todos los contratos celebrados por la Diputación durante el ejercicio económico de 1893 á 94; con expresión de los nombres de los contratistas, su importe y duración para que dicho centro pueda liquidar el impuesto que vienen obligados á satisfacer.

En vista del expediente instruido, se acordó conceder un socorro de lactancia á un niño comprendido en el artículo 5.º del reglamento de la Inclusa.

Se acordó admitir en la Casa de Misericordia á un expósito procedente de la Inclusa de Ibiza, y después de acordar el pago de varias cuentas por servicios provinciales, se levantó la sesión.

En el Ayuntamiento

Occupando la presidencia el primer teniente de alcalde Sr. Guasp y con asistencia de los señores concejales Aguiló, Vaquer, Sureda (don Juan), Binimelis, García, Planas, Gomila, Carbonell, Martorell, Bosch, Sureda (D. Enrique), Alvarez, Deyá Piña y Ramis, reunióse ayer la corporación municipal para celebrar la sesión ordinaria en segunda convocatoria, donde principió á las doce y media.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Vistos dos dictámenes presentados por la comisión correspondiente, se acordó conceder el traspaso de una sepultura en el cementerio de esta ciudad, y sacar á pública subasta varias sepulturas del mismo.

Se acordó dar de baja en el padrón municipal á un vecino de esta ciudad.

Visto el dictamen de la comisión se acordó aumentar en dos faroles el alumbrado público de esta ciudad y en uno el del caserío del Terreno.

Se dió lectura á una proposición presentada por la Comisión de Gobierno interior en que manifiesta al Ayuntamiento, que en vista de haber concluido la licencia que se tenía concedida á D. Matias Lladó delineante temporero de dicha corporación y no haberse presentado á ocupar la plaza, proponía y así se acordó, dejar cesante á dicho señor y nombrar en su lugar á D. Antonio Coll, que ya lo desempeñaba interinamente.

Se enteró el Ayuntamiento de una exposición presentada por D. Antonio Esteve en la cual manifiesta que en virtud de haberse denegado por el ramo de Guerra el permiso para poder construir una fábrica lindante con la maralla sin dejar una calle entre esta y el edificio, replica que, en vista de que existen otros edificios construidos sin que se haya dejado esta calle y que actualmente los padres Agustinos están construyendo otro que no tan solo linda con la parte baja sino que está encima se

sirva declarar, previa formación de expediente, que la fábrica que desea consruir de es pública utilidad.

El Sr. Binimelis dice que aun sin ser del todo partidario del derribo de las murallas, ve que ya son pesadas las mil exigencias militares con motivo de las zonas polémicas, pues ya no se contentan con el círculo de hierro, sino que quieren otro de aire, por cuyo motivo opina debe accederse á lo que solicita el Sr. Esteve, pasándolo á la comisión respectiva.

Intervinieron en la discusión los Srs. Alvarez y Presidente manifestándose partidarios de la declaración de utilidad á favor de dicha fábrica, pero que procede que la misma pase á la comisión respectiva.

Entró el Sr. Losada.

Se dió lectura á la Real Orden circular expedida por el Ministerio de Gobernación, por la que se dictan reglas para impedir el abuso del parlamentarismo en las corporaciones municipales y obter la asistencia puntual en las sesiones, y en la votación de acuerdos, acordándose darse por enterados.

Se nombró notario del Ayuntamiento á Don José Alcover en sustitución de D. Gaspar Sanchó que dejó vacante dicha plaza por fallecimiento.

El Sr. Martorell propuso que se eligiera un sitio destinado á los representantes de la prensa dentro del salón de sesiones, pues en el sitio que ahora ocupa es del todo punto imposible que se puedan enterar de nada.

El Sr. Guasp dijo que estudiará el medio de colocarles, acordando que pase el asunto á la Comisión respectiva.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Federico Alabern

Renovado el gran surtido de franelas estampadas desde 4 reales cana.

Franelas lana, á 8 reales cana.
Pañetes, surtido incomparable.
Lanerías, sin par en novedad.

25—Monjas—25

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Una frase de Sagasta

Madrid 24 á las 9'50 m.

Coméntase mucho la siguiente frase del Sr. Sagasta que dice que los que piden la crisis son como el español que estando bueno quiso estar mejor y luego se murió.

En Marruecos.—Últimas novedades

Madrid 29 á las 9'30 n.

Las últimas noticias recibidas de Marruecos acusan notable tranquilidad en aquel país.

La salud del Sultán continúa siendo excelente.

El caudillo Muley Amín derrotó á lo kábila de Hayaina sometándola por completo é imponiéndole rigurosos tributos en dinero y en soldados.

El embajador de España en Tánger

Madrid 24 á las 9'50 m.

Dicen de Tánger que la Cámara española de Comercio de dicha población recibió con gran solemnidad la visital oficial del nuevo Embajador de España.

El Sr. Ojeda pronunció un atinado y compendioso discurso, aconsejando la unión de los españoles.

Todos—dijo—serán amigos míos y todos tendrán abiertas constantemente las puertas de la legación, con tal de que me ayuden á defender los verdaderos intereses de España.

Martinez Campos y Cánovas

Madrid 24 á las 10'20 m.

Hoy volverá el general Martinez Campos á casa del Sr. Cánovas del Castillo.

Este considera difícil y comprometida la actual situación liberal.

Insístese en asegurar que el último Consejo de Ministros acordó que el general Martinez Campos pase á la Capitanía general de la isla de Cuba.

Aplazamiento.—Una exposición

Madrid 24 á las 9'50 m.

El Sr. Moret ha aplazado su regreso para el viernes.

Los gremios de vendedores de ultramarinos, vinos y carnes en número de unos diez mil entregaran hoy al Alcalde una exposición contra el restablecimiento de las zonas de consumos.

Más sobre crisis

Madrid 24 á las 9'30 m.

La prensa acentúa las notas de una próxima crisis.

Háblase de que el Sr. Sagasta desea que continúe en el Gobierno el Sr. Moret.

Dícese que es probable que este ocupe el ministerio de Ultramar.

También se asegura que seguirá en el ministerio que ocupa el Sr. Aguilera.

(EDICIÓN DE HOY)

Viaje del Sr. Moret.—Na hay crisis

Madrid 24 á las 1'35 t.

El Sr. Moret ha salido de París con objeto de acompañar á su hija hasta Oloron.

Regresará á Madrid el sábado.

El Sr. Sagasta insiste en negar la veracidad de cuanto se dice respecto á la crisis.

En el extranjero.—Asuntos varios.

Madrid 24 á las 2'45 t.

Dicen de Lisboa que el Diputado señor Abreu ha anunciado en aquella cámara una interpelación al Gobierno acerca de la expulsión del Sr. Salmerón.

El último boletín oficial publicado en Rusia dando noticias del estado del Czar, dice que éste durmió algunos ratos, habiéndose acentuado el apetito ayer á las siete de la noche.

El Coronel Sr. Ochotorena Sartorius ha sido destinado á la zona de las Baleares.

Mencheta

(De nuestro corresponsal particular)

Una recepción brillante

Barcelona 24 á las 2 t.

A la recepción verificada hoy por el Nuncio de S. S. Monseñor Cretoni ha asistido una concurrencia, no solo extraordinaria, sino pocas veces vista.

Han ido á cumplimentarle todas las autoridades, comisiones de todas corporaciones civiles y religiosas y de los cuerpos armados, personalidades ilustres y asociaciones católicas de señoras, resultando una lucidísima manifestación de respeto, que ha durado más de dos horas.—Amengual.

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	93 50
Cambio Mallorca.	50 50
Fomento Agrícola.	62 00
Ferro-carriles de Mallorca.	57 00
Alumbrado por Gas.	115 00
Salinas de Ibiza.	000 00
La General Mallorquina.	74 00
Bonos municipales.	31 00
La Isla Marítima.	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	6 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 24 de Octubre á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	71 40
4 por 100 exterior perpétuo.	82 15
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas.	000 00
Banco de España.	386 00
Tabacos.	000 00
Francos.	17 00
Libras.	29 43
Barcelona 24 de Octubre á las 4 t.	
4 por 100 interior.	71 65
4 por 100 exterior.	82 17
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	110 00
Coloniales.	00 00
Nortes.	31 35
Francia.	25 90
Madrid.	71 55
París.	70 46
Renta francesa.	101 30
Londres.	00 00

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial:

Extracto del número correspondiente al día 22:
Convocatoria de la Diputación Provincial.
Anuncio de ejercicios de artillería.
Hallazgo de un perro en Son Servera.
Exposición del reparto vecinal de Puigpuent.
Aviso judicial á los acreedores hipotecarios del predio Son Josep, término de Manacor.
Otro ídem á los que se crean con derecho á la herencia intestada de doña Teresa Neto Carreras, fallecida en Mahón.
Requisitoria para la busca de Antonio Pascual y Riquer, procesado en Ibiza por abusos deshonestos.
Anuncio de la revista de los que hayan servido en caballería y pertenezcan aun á la reserva del ejército.
Contratos del suministro de artículos de consumo á las factorías militares de viahón.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Próximo el día de todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos en cuyos días el vecindario acostumbra visitar los cementerios de esta Ciudad; esta Alcaldía espera que los dueños de propiedades en ellos adquiridos, dispondrán lo conveniente para que sean reconocidas respectivamente y separadas en caso necesario todas las faltas ó desperfectos que en ellas notasen á fin de que en tan señalados días aparezcan dichos cementerios con lo mayor luzidez posible.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento exacto cumplimiento.
Palma 23 Octubre de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.

X

Gobierno Militar

Anuncio.—El soldado del Regimiento Infantería Regional n.º 2 Antonio Salóm Castañer, en uso de licencia trimestral en esta Capital se servirá presentarse á la mayor brevedad en la Secretaría de este Gobierno militar para encargarle de un asunto que le incumba.
Palma 24 de Octubre de 1894.—El Comandante Secretario, José Ferrer.

Lecturas amenas

Ladrones infantiles

La estación del ferro-carril de Mill Neck, en New-York, que es también oficina postal, fué robada el día 24 de Septiembre último, al medio día, por una cuadrilla de ladrones cuya edad es por término medio... de ocho años.

Durante la ausencia del agente, que había salido á comer, los chiquitines aprovechados rompieron un cristal de la puerta vidriera y se colaron al interior de la estación, llevándose 1.400 billetes de ferrocarril, sellos en abundancia y dos llaves de las balijas.

Al regresar el agente halló la estación en el mayor desorden: abiertas las gabetas, esparcido en el suelo su contenido sin valor y desvenecijada la puerta de la caseta destinada al despacho de billetes.

La policía secreta opinó al instante que el robo era obra de peritos en el arte. Durante el día fué preso uno de los ladronzuelos, Guillermo Van Nostrand, quien confesó su delito y delató á sus cómplices: Ricardo Mills, de ocho años; Tomasito Jarvis, de la misma edad, y Arturo Lewis, de diez años, quienes han caído en poder de la autoridad.

Parece ser que todos pertenecen á familias decentes, y que la chifladura del robo es el resultado de la lectura de ese género de novelas espeluznantes en que el protagonista debe ser un muchacho mal criado.

En la exposición del libro en París

En esta curiosa Exposición que actualmente se celebra en París, en el Palacio de la Industria y en la sección retrospectiva, hay expuesta una colección única de libros diminutos que pertenece á un aficionado parisien, M. G. Salomon.

Consta esta colección de 700 volúmenes, que están contenidos en una vitrina que afecta la forma de un libro y está colocada en un fascistol.

El mayor de los libros de esta curiosa colección tiene 55 milímetros por 35 y el más pequeño 13 por 6 y tiene ¡¡119 páginas! Es el libro más pequeño que se conoce.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:
Día 22.—Varones, 5. Hembras, 0.
Matrimonios:
Día 22.—Juan Comas Bibiloni con D.ª Isabel Monserrat Palmer.
Defunciones:
Día 24.—Jaime Llompart Durán, viudo, de 70 años, Hospital, de anemia.
María Ana Roselló Ramis, soltera, de 74 años, calle de Salas, de catarro bronquial.
Hospital provincial:
Día 24.—Entradas, 6; 5 varones y 1 hembra.—Altas, 3; 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 2 varones.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Nublado: hay muchos cirrus-stratus, nieblas en los bajos y nubes en cruz.
Horizonte.—Cerrado por la niebla el de los cuadrantes primero y segundo.—Nuboso el del tercero y cuarto.
Idem del viento.—Leveche galeno.
Idem de la mar.—Bajo oleaje del viento y rizada.
Buques á la vista.—Ninguno.
Vigía de Porto-Pi.—Sin señal.

Buques fondeados:
Día 24.—Vapor *Cataluña*, matrícula de Palma, de 662 toneladas, cap. D. R. Terrasa, con 20 trip. y valija y efectos. De Marsella.
Vapor español *Isteño*, de 314 toneladas, matrícula de Palma, capitán D. R. Piña, con 23 tripulantes valija y efectos. De Barcelona.
Goleta española *Joven Luisa*, de 72 toneladas capitán D. J. Pujol, con 7 tripulantes y efectos. De Barcelona.
Laud español *San José*, de 12 toneladas capitán don Pedro J. Pujol, con 6 tripulantes y lastre, de Sóller.

Buques despachados:
Día 24.—Páilebot español *S. José*, de 52 toneladas matrícula de Palma, capitán D. G. Alemany, con 6 tripulantes y leña. Para Denia.
Laud español *S. Antonio*, de 40 toneladas, capitán don J. Ramis, matrícula de Alcudia, con 5 tripulantes y lastre. Para Alcudia.
Bergautín *La Saletta*, de 418 toneladas, capitán don S. Mamino, con 11 tripulantes, lastre. Para Malta.
Vapor español *Unión*, de 401 toneladas, capitán don B. Alzina, con 21 tripulantes valija y efectos, para Valencia é Ibiza.

Mataderos:
Día 24.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 0.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos, 1.—Ternezas, 2.—Carneros, 26.—Ovejas, 9.—Borregos, 0.—Corderos, 30.—Cabras, 4.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 16.—Cerdas, 18.—Lechonas, 0.
Volateria.—Gallos, 34.—Pollos, 29.—Gallinas, 105.—Pavos, 4.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 00.—Conejitos, 0.

AL CRISTAL DE ROCA

Anteojos de Roca á 7 pesetas.—Jemelos marinos y teatro.—Artículos religiosos y otros.

JAIME II—21



FERRO-CARRILES DE MALLORCA
servicio de trenes que se realiza desde el 1.º de Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana, 2:15 y 8:45 (mixto) tarde.

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde.
Salidas de la Península
De Barcelona para Sóller, todos los domingos a las siete de la tarde.

Boletín meteorológico
Día 24 de Octubre—9 mañana
Barómetro 764.9 mm.
Termómetro seco 20.6 grados

Ferías de Mallorca
Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig)
Jueves 10, Inca (Dijous b6), Domingo 13, Sóller y Felanitx; id. 20, Sencelles; id. 27, Manacor y Binisalem, Julio: Viernes 20, Felanitx; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanitx; Septiembre: Domingo 16, Manacor; id. 23, Felanitx; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; id. 7 y 14, Lluchmayor; id. 21, Inca y Felanitx; id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, La Puebla; Sábado 10, Alcúdia; Domingo 11, Pollença y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous b6); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca
Se verifica todas las semanas el lunes en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias por correo de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegadas, HORAS. Lists destinations like Andorra, S. Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Banyalbufar, Fuigunyent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluchmayor, Santanyi, Carpos, Sencelles, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

Hojas del Calendario

Calendar for October 25 (JUEVES) and October 26 (VIERNES). Includes moon phases, sunrise/sunset times, and local events like 'Fallecimiento de Juan II, rey de Portugal' and 'Muere el rey de Aragón D Pedro el Grande'.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Las Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrofulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependen de un vicio de la sangre desaparecen con el uso de estas especialidades.
El Lupus.— El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido á discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurarse de una manera cierta y positiva su curación.
La Sífilis.— El terrible azote de Venus pierde su virulencia á la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los sífilomas más inveterados.
Úlceras.— Las atónicas y corrosivas por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén icalizadas desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.
Leucorrea.— Vulgarmente fujos blancos desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.
Pedid siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓS (Clínica) ALCOT

TIENDA DE LAS MONJAS
TEMPORADA DE INVIERNO
Estenso y variado surtido para vestidos de señora en franelas algodón estampadas y tejidas de 4 y medio y 5 reales cana.
Precios sin rival—Según costumbre
Federico Alabern—23 Monjas 23

RELOJERIA ALEMANA
Ofrece al público un variado surtido en relojes de bolsillo y de pared.
Composturas en relojes é instrumentos Matemáticos bajo garantía.
ESPECIALISTA EN CRONOMETROS
GUILLERMO KRUG
38, Calle de Colón, 38—PALMA

RECONSTITUYENTE del DR. FERRER
GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
Preparado por el Dr. TREMOLS
SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afección de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escrófula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropea, leucorrea (flujos blancos), hipocoondría, etc., etc.
Depositarlos: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona.
De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

RELOJERIA Y TALLER DE TODA CLASE DE COMPOSTURAS
El relojero JUAN BUADAS participa al público el traslado de su establecimiento en la calle de la Unión, núm. 4, al lado de la Sulasta, en cuya Relojeria encontrarán un variado surtido de toda clase de relojes á precios excesivamente económicos y las composturas se harán con la mayor prontitud y á precios muy reducidos.

Nicolás Ticoulat
DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA
Estracción de dientes y raigones sin dolor; piezas artificiales y restauración de caraduras.
ENTRADA PELAIRES
JARABE DE GLICERO-FOSFATO DE CAL
Es el Glicero-fosfato de cal una combinación que la Química moderna nos ofrece presentándonos el fosfato de cal completamente soluble y asimilable sin esfuerzo por el organismo.
FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ—ABIERTA TODA LA NOCHE
Colón 22 y Perejil 2

VIAJE Á BARCELONA
EL MAGNÍFICO VAPOR ISLEÑO
Saldrá de este puerto para el indicado el JUEVES 25 del actual á las cinco de la tarde. Admite carga y pasaje.
Despacho: Oficinas de la Isla Marítima, calle de Palacio, número 26.

MONTEPIO NACIONAL
IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS QUINTAS
Delegado general en las Baleares
Don José Barnils, Conquistador 18—PALMA
Miguel Lanuza, Secretario del Ayuntamiento. Sóller
Antonio Moger Lluchmayor
Bartolomé Reus Felanitx
Miguel Galmés, procurador. Manacor
Juan Cardona y Tur Ibiza

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías á sus asociados suscribiéndose éstos por 100 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos á su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándose á la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.
El año 1893 ha sido la asociación que mejores rendimientos ha dado á sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante á todos los individuos á ella suscritos.
El año 1894 ha sido la asociación que más individuos ha tenido asociados y lo mismo que el año pasado la que mejores rendimientos ha dado pues ha devuelto á sus 67 asociados 125 pesetas á cada uno.
Queda abierta ya la suscripción para la quinta del corriente año bajo las mismas condiciones de los años anteriores.
Para más informes y suscripciones dirigirse á los señores representantes arriba indicados ó al delegado
José Barnils—FONDA DE MALLORCA

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces
Se curan con el licor de Brea Rover.
Depósito general. Farmacia de las Copiñas.
CUATRO REALES FRASCO

CALIGRAFÍA
bajo la dirección del profesor D. JOSÉ VAQUER
Quedan reanudadas las clases calle de la Luz, número 2, principal (inmediato Plaza de Cort).
Nueva Academia de Piano de E. Pujol
En esta Academia se enseñará por el sistema del Conservatorio de Valencia y se dará á los discípulos la más sana educación musical y al mismo tiempo clásica, precios económicos. Se dan lecciones á domicilio.— Calle Hostales 16, 1.º
Se desea alquilar una tienda, razón en la misma casa. 30—27

LAS AGUAS MINERALES—NATURALES
VICHY CATALÁN
Declaradas de utilidad pública por Real Orden de 5 de Marzo de 1893
Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras
CURAN PERFECTAMENTE
Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.
EMINENCIAS MÉDICAS LO ATESTIGUAN
Pídase el VICHY CATALÁN en todas las farmacias de España y América.— Por Mayor: Cebrán y C.ª—Barcelona

PALMA.—Imp. de Amengual y Muntaner

TALLER DE PIEZAS DE JOSÉ BENNASAR—OLMOS 148
Ménsulas, guarda-polvos, flores para balcones, lapidas y panteones, molduras y tallados, á precios fijos ó convencionales según diseño, dimensiones y clase que convenga.
Prontitud, esmero y economía.—(La colocación inclusiva). 8—8

OFICIAL DE BARBERO—Se necesita uno en el salón de la Rambla, número 20, igualmente un aprendiz.

ALQUILER.—Se alquila la tienda número 5 de la calle de San Pedro Nolasco. En la casa número 1, principal, izquierda, de la misma calle darán razón.

ALQUILER.—Se alquilan dos casas para asentarse sus dueños que están situadas en el caserío del Terreno, calle de Lanuza, número 5.
También se venden los muebles de una casa y un carruaje, todo en buen estado.
Para informes dirigirse en la misma casa.

ALQUILER.—Se alquila un establo y una cochera situados en la calle de San Pedro Nolasco, núm. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

SE ALQUILA.—Un segundo piso, situado en la calle de San Fello, número 22. En el principal informarán.

VENTA.—Se desea vender un piano en buen estado. Para informes, Antonio Mas, encuadernador, Call.
VENTA.—Se desea vender un horno con su correspondiente caldera y demás enseres para hacer buñuelos; todo en buen estado.
Para informes en esta Redacción.

AVISO.—Verdadera baratura en candados, cubiertos de plata y otros objetos de oro y plata. Se hallará en la tienda de la calle de Colón, número 5. 10—4

FOTOGRAFÍA de V. BENEDITO
calle del Conquistador, 34.—Se necesitan operarios.
NODRIZA
Una de 30 años de edad desearia encontrar criatura para lactar en su casa. En esta imprenta darán razón 8—3

NODRIZA
Una de 35 años de edad y leche de tres días desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Valldemosa.
Informar á Teresa Rata en la pescadería de la Plaza Mayor. 3—3

COCHERO
Uno de veinte y tres años de edad y de buenos informes desea encontrar colocación tanto para guiar caballos como mulas. Informarán en esta imprenta. 5—5

GRAN ESTABLECIMIENTO DE LAMPISTERIA, QUINCALLERÍA Y NOVEDADES
DE
JOSÉ IGNACIO FUSTER
San Nicolás 7—Palma
Inmenso surtido de coronas fúnebres en metal y porcelana.
Precios sin competencia
7—SAN NICOLAS—7
5—4